



对党忠诚 服务人民 执法公正 纪律严明



走进军转民警 感受别样风采

从“橄榄绿”到“藏青蓝”，他们初心不改，忠诚依旧

在珠海公安队伍里，有这样一群人，他们脱下军装换上警服，从军中硬汉到警营尖兵，华丽转身，初心不改，用辛劳汗水和无私奉献继续谱写忠诚。怀着深深的敬意，本报在“八一”节来临之际，推出一组军转民警的特写，讲述脱下军装、穿上警服的军转民警扎根基层公安机关的故事。

采写:本报记者 宋一诺 见习记者 张映竹 图片:珠海市公安局提供

从“橄榄绿”到“藏青蓝” “片警”老艾成了社区居民的贴心人

人物档案:艾光孝,男,55岁,中共党员,重庆市荣昌县人。1984年8月入伍。2001年转业进入珠海市公安局工作,2013年7月到拱北口岸公安分局拱北派出所工作。



他是拱北派出所年纪最大的民警之一,也是同事们敬重的“艾哥”。十余载军旅生涯,十余载从警岁月,寒来暑往,艾光孝将在部队学到的精湛技能、勇于担当的奉献精神带到公

安工作中,在熠熠生辉的警徽辉映下,书写着对人民警察职业的炽热情感。从“橄榄绿”到“藏青蓝”,一路走来,“片警”老艾成了社区居民的贴心人。

从警再出发 用正能量带动身边同事

在拱北派出所,提到艾光孝,同事们都会尊称他为“老艾”或“艾哥”。2001年,艾光孝开启人生新的征程。他脱下军装,换上警服,先后在110接处警、巡控等多个岗位工作。岗位在变,不变的是那份永葆忠诚的军人本色和坚定执著的进取精神。正如他在微信上的个性签名所写“忠诚源于责任,勤奋创造价值。”

即使是派出所年龄最大的巡逻民警,老艾也没有因为年龄的原因放松对自己的要求,而且不断地用正能量带动身边的同事。“对工作勤勤恳恳,任劳任怨,一直用丰富的工作经

验、踏实的工作作风、阳光积极的心态,引领身边的年轻人。”这是同事对艾光孝的评价。

在拱北派出所巡控中队工作期间,老艾是值守在夏湾市场门口、辐射夏湾村的专责巡警。夏湾社区常住人口1275人,流动人口16647人,建筑物总数469栋,出租房9650间,是拱北派出所辖区面积最大、治安形势最复杂的城中村。面对复杂的形势,老艾并没有退缩。无论是日常巡逻、业务学习,还是清查整治,他都严格落实各项工作。“老骥伏枥,志在千里。”五十多岁的老艾希望把当兵时不服输的劲头延续下去。

扎根社区警务 辖区违法犯罪警情下降三成多

今年,由于工作需要,老艾成了夏湾社区的社区民警,也就是常说的“片警”。为了做到对辖区情况了然于胸,老艾作了多项前期工作:逐户上门登记人口信息,加强对实有人口的管理;每周至少两天在夏湾社区治安复杂地点及时段进行着装巡逻;加强与居委会的工作沟通,提升群防群治能力;对重点行业不定期检查,对侵财类案件特别是入室盗窃案件及时上门回访,指导群众如何防范。

如何做好辖区安全防范是老艾日思夜想的事。为此,他和同事们在巡逻防控方面下足了功夫,张贴宣传品、发放宣传资料,不断开展法律宣传,提高辖区群众安全防范意识。老

艾和同事们的付出收获了明显成效。今年上半年,夏湾社区违法犯罪警情数同比下降31%。

心系群众的艾还常常参与调解纠纷。本着合情、合理、合法的原则,在查明事实、分清责任的前提下,老艾充当起双方沟通互动的桥梁,同时适时做好政策法律宣传和心理疏导等工作,引导双方理性思考、换位思考,求同存异、互相让步,达到化解矛盾、解决纠纷的目的。很多难“啃”的矛盾纠纷都在老艾手上一一化解。

“既然干这一行了,就得踏踏实实、实实在在地干,过几年退休了才能心安。”这就是老艾,一个默默奉献的人民警察。

从技术军官到巡逻民警 他练就“火眼金睛”守护一方平安

人物档案:简小波,男,中共党员,1980年9月出生于湖南省邵东县,1998年6月考入中国人民解放军郑州高炮学院,2016年2月转业至珠海市公安局,转业前为中国人民解放军某部助理工程师。2016年9月调入斗门区公安分局工作,现为斗门特巡警大队四级警长。



18岁带着满腔热血踏入军营,36岁脱下军装换上警服,开启新的征程。斗门特巡警大队简小波的两段人

生旅程,一直承载一份梦想。从军营到警营,身份在变,角色在变,不变的是他保家卫国、服务群众的赤子之心。

人生两段旅程 承载一份梦想

每个人都有自己的梦想,简小波自小的梦想便是保家卫国。在填报高考志愿时,他毫不犹豫地填写了军校志愿,并以优异成绩考入中国人民解放军郑州高炮学院。2002年6月,军校毕业后的简小波被分配至中国人民解放军某部。经过部队这个大熔炉的锤炼锻造,他逐渐成长为一名优秀军官。在部队基层历练4年后,简小波到南京理工大学攻读硕士研究生。毕业后他毅然选择回到原部队,被广州军区列为优秀人才库人员。

2016年1月,简小波转业到珠海市公安局,同年9月被分配至斗门特

巡警大队,成为一名巡逻民警。“脱下军装穿上警服,还要继续保家卫国,为民服务。”作为一名军转民警,简小波时刻以军人的标准严格要求自己。为尽快适应新的岗位,他不仅积极向老民警请教,还自己找教材学习,快速完成了从技术军官到巡逻民警的身份转变。在巡逻中,他不仅做到了“巡起来”,提高路面见警率;还做到了“闻警而动,迅速响应”,提高了管事率。2017年以来,简小波在巡逻中累计盘查5000余人,其中有违法犯罪前科人员占20%左右,有效震慑了违法犯罪分子。

苦练“火眼金睛”一眼识破吸毒嫌疑人

特巡警的工作不仅是个体力活,更是脑力活。为此,简小波不断学习和充电,总结实战经验,很快练就了一双好眼力。加入斗门特巡警大队不到一年,他就盘查抓获9名吸毒犯罪嫌疑人、1名刑拘在逃人员,破获刑事案件1宗,查处治安案件4宗4人,得到了领导和同事们的广泛认可。

2018年3月6日,简小波带领队友在西部沿海高速珠港出口执行设卡任务。在对一辆小车进行例行盘查时,他发现小车后座乘客形态可疑、行为反常,立即对其进行重点检查。经查,该男子尿检呈冰毒阳性。两年多来,简小波和队友已抓获吸毒犯罪嫌疑人30余人。

在打击违法犯罪的同时,简小波

始终不忘服务群众。2018年9月16日,强台风“天鸽”肆虐珠海,简小波和队友在井岸镇休闲广场附近巡逻时,发现一老人独自在路边躲雨。他立即下车询问老人需要什么帮助,却被老人拒绝。为老人安全考虑,简小波耐心劝离,经过近半个小时的劝说,老人终于同意跟随他转移到斗门区体育馆避难所。而此时,简小波的衣服早已湿透。当晚巡逻结束后,简小波又和队友们抢险救灾到17日凌晨1时才休息。后来,他又投入单位车辆的检修工作,有力保障了抢险救灾工作的顺利进行。

类似这样的例子还有很多,两年多的日日夜夜,无论是繁忙热闹的白天还是静谧幽深的夜晚,简小波一直在路上。